Истории Победы со всей России в плакатах, фотографиях и мультимедиа
В феврале 2015 года в Московском государственном университете печати стартовал Всероссийский молодежный конкурс патриотического плаката, фотографии и мультимедиа «ПУТЬ К ПОБЕДЕ».
В ходе проведения конкурса участники со всей России в возрасте от 14 до 35 лет смогут представить в плакатах, фотографиях и мультимедиа истории своего края, рассказать о  достижениях предшествующих поколений, ратных и трудовых подвигах своих соотечественников, совершенных в различные исторические периоды (1941-2015гг.). Конкурс призван стимулирование молодых людей к патриотической творческой и исследовательской деятельности.
Конкурс 2015 года посвящен 70-летию Победы советского народа над фашистской Германией, поэтому Организаторами заявлены следующие темы: «Битвы Победы: известные и неизвестные»; «Неизвестные известные герои Победы», «Весна Победы», «Моя страна – моя Победа (история России 1941-2015гг. в фотографии и плакате)», «Современный патриотический плакат».
В состав жюри конкурса вошли представители МГУП имени Ивана Федорова, видные деятели искусства и представители профессиональных творческих объединений. Победители конкурса получат сертификат на обучение и другие ценные призы. Награждение состоится с 5 по 9 мая 2015 года.
Конкурсные работы участников принимаются с 9 февраля по 15 апреля 2015 года. Ознакомиться с условиями участия и зарегистрироваться на конкурс можно на сайте mgup.ru.
