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 PR-менеджер бренда #городмолод 

(Фонда поддержки образования науки
 и культуры «Университеты Петербурга» 

Смирнова Анна,

Тел.: 8-915-923-24-41

e-mail: pr.anna@gorodmolodspb.com
Пресс-релиз: День Первокурсника-2018 в A2 Green Concert

29 сентября в 17:00 на площадке клуба A2 Green Concert пройдет "День Первокурсника 2018" – концерт-посвящение для первокурсников петербургских вузов и ссузов. 

Традиционное сентябрьское мероприятие объединяет более 5000 новоиспеченных студентов Петербурга. Организаторами неизменно выступают: Комитет по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями, Совет ректоров вузов Санкт-Петербурга и Фонд поддержки образования, науки и культуры "Университеты Петербурга".

Программа мероприятия предполагает торжественные выступления членов Правительства Санкт-Петербурга и ректоров городских вузов. Одним из ключевых моментов мероприятия станет традиционная церемония посвящения в студенты и символическая клятва первокурсников.

Также запланирована концертно-развлекательная программа. Студентов ожидают целых пять часов танцевальной музыки от лучших DJ: ILYA LAVROV, SLIDER & MAGNIT, ZESKULLZ. А любителей молодежного рока порадуют выступления групп "Восемь по Гринвичу" и "Лифт на Луну".
Хедлайнером праздника выступит группа RASA – дуэт, который стал известен благодаря песне «Под фонарем» в 2018 году.
Билеты можно получить бесплатно во всех вузах и ссузах города! 
Для аккредитации необходимо заполнить форму в Приложении 1 и выслать ее на почту: pr.anna@gorodmolodspb.com
Подробнее о мероприятии и об организаторах можно узнать на сайте: http://gorodmolodspb.com/ или в официальной группе мероприятия в социальных сетях:https://vk.com/pervokursnik__2018  
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