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Санкт-Петербургский государственный университет технологии и дизайна

Комитет по молодежной политике 
и взаимодействию с общественными организациями

Представляют

ХVII  МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНКУРС МОЛОДЫХ ДИЗАЙНЕРОВ ОДЕЖДЫ «АДМИРАЛТЕЙСКАЯ ИГЛА-2011»

Почетный участник London Graduate  Fashion Week LGFW 2010 –2011

Пресс-релиз и программа конкурса.

Ежегодно в Санкт-Петербурге проходит Международный конкурс молодых дизайнеров одежды «Адмиралтейская игла» — форум для молодых дизайнеров из России, стран ближнего и дальнего зарубежья. 

Организаторами конкурса являются Комитет по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями и Санкт-Петербургский государственный университет технологии и дизайна.

  

Являясь одним из самых масштабных fashion-проектов России, конкурс «Адмиралтейская игла» за несколько лет достиг формата международного уровня. За его семнадцатилетнюю  историю в конкурсе приняли участие около 10 тысяч конкурсантов из 40 регионов России и 20 стран мира, которые представили на подиуме более 7 тысяч коллекций. 

В 2011 году для участия в отборочном этапе конкурса было прислано 400 заявок по двум направлениям: конкурс «Одежда», конкурс «Обувь и аксессуары».

В полуфиналах конкурса будут участвовать 152 коллекции, представляющие 21 регион России, а также Украину, Белоруссию, Эстонию, Латвию, Германию и Японию.

Каждый из участников конкурса получает возможность представить свою коллекцию на суд Международного жюри:                                     

Ульрике Найгел (Ulrike Naegele) – г. Мюнхен, Германия. Дизайнер одежды, декан модного факультета AMD (Академия Моды и Дизайна)

Лесли Холден (Leslie Holden) – г. Амстердам, Голландия. Дизайнер одежды, главный менеджер AMFI - Amsterdam Fashion Institute 

Cедрик Брошье (Cedric Brochier) – г. Лион, Франция. Директор "Модного Шелкового Дома" в Лионе.

Николь Фуше (Nicole Foucher) – г. Лион, Франция. Заместитель директора Университета Моды Лиона. 

Данило Луиджи Меркальдо (Danilo Luigi Mercaldo) – г. Милан, Италия. Директор меховой фабрики Pan am Due.

Шиничи Кушигемачи (Shinichi Kushigemachi) – г. Токио, Япония. Дизайнер одежды, профессор Bunka Fashion Graduate University.

Владислав Аксенов (Vladislav Aksenov) – г.Санкт-Петербург, Россия. Дизайнер одежды, владелец модного дома «VARAN».

Александр Петров (Aleksandr Petrov) – г.Санкт-Петербург, Россия. Глава Модного Дома "Alexander Petrov". Четырёхкратный обладатель мехового "Оскара" - премии "Золотой скорняжный нож", "Лучший дизайнер России в группе элитных мехов". 

Анастасия Котова (Anastasia Kotova) – официальный представитель EXALIS Moscow CARLIN INTERNATIONAL Representative Paris France(г.Москва, Россия) 

Олег Кондратьев – дизайнер обуви, дизайнер одежды из кожи и меха, глава Модного Дома "Олег Кондратьев и Светлана Матюшина", а также руководитель "STUDIO KV-4".
Светлана Матюшина – дизайнер-конструктор, глава Модного Дома "Олег Кондратьев и Светлана Матюшина"

Юрий Молодковец – г. Санкт-Петербург (Россия). Главный редактор журнала «Эрмитаж». Фотограф, художник. Автор фотографий более чем к 120 каталогам и альбомам, посвященным собраниям и коллекциям Эрмитажа и книгам по истории и архитектуре Петербурга.
  

Обладатель Гран-при и победители конкурса получат возможность пройти стажировки в известных европейских университетах и домах моды.   

 

Семнадцатилетняя история конкурса связана с выдающимися дизайнерами и деятелями моды России, Франции, Великобритании, Германии, Японии, Италии, Испании, Кореи и других стран, в том числе:

Пако Рабанн, Вячеслав Зайцев, Татьяна Парфенова, Дженис Ми, Александр Васильев, Сюзанн Лассен, Доната Сарторио, Дидье Лекоане, Люба Попова, Хеман Сагар, Бэзил Кардасиc, Али Анзари, Венди Дагворти, Денис Симачев, Андрей Бартенев, Седрик Брошье, Алена Ахмадуллина, Татьяна Котегова, Лариса Погорецкая, Ориетта Пелиццари, Эдриан Пэрри Робертс,   Шиничи Кушигемачи, Александр Петров, Давид Кома и многие другие.

Программа: 

1 ноября, вторник

19:00-21:00 - открытие конкурса (Концертный зал, 1-й этаж СПГУТД)

2 ноября, среда

12:00-14:00 – Полуфинал Конкурса «Обувь и Аксессуары» (Концертный зал, 1-й этаж СПГУТД)

15:00-17:00 – Полуфинал Конкурса одежды «Prêt-A-Porter Diffusion» (Концертный зал, 1-й этаж СПГУТД)

3 ноября, четверг

12:00-14:00 - Полуфинал Конкурса одежды «Prêt-A-Porter De Luxe» (Концертный зал, 1-й этаж СПГУТД)

15:00-17:00 – Полуфинал Конкурса одежды «Avangard» (Концертный зал, 1-й этаж СПГУТД)

4 ноября, пятница

12:00-16:00 – Мастер-классы от членов жюри конкурса (Кинозал, 4-й этаж, 436 ауд. СПГУТД)

5 ноября, суббота

18:00-21:00 – финальное дефиле, награждение победителей конкурса (Концертный зал, 1-й этаж СПГУТД)

Подробная информация на сайте: www.igladezign.ru

