УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ
В конкурсе модолодых дизайнеров

Конкурс молодых дизайнеров проводится при содействии Национальной Академии Индустрии Моды в рамках Международного фестиваля моды «Бархатные сезоны в Сочи» и является отборочной площадкой для определения соискателей Национальной премии в области индустрии моды в номинации «Дебют».
 
К участию в Конкурсе допускаются коллекции студентов и выпускников, обучающихся, или окончивших обучение, на кафедрах дизайна, конструирования и технологии текстильных и швейных изделий ВУЗов и СУЗов Российской Федерации.

Сроки проведения:

5 октября 2012 г. – I тур конкурса
7 октября 2012 г. – II тур конкурса

8 октября 2012 г. – вручение Национальной премии в области индустрии моды в номинации «Дебют»
Место проведения:
г. Сочи, павильон выставки "Модный базар"(площадь Зимнего театра)
Участники представляют свои коллекции в номинациях:
«CASUAL» - Мода улиц и городов; 

«КРЕАТИВ» - Нестандартные решения, личное видение дизайнера;

«ЭТНОСТИЛЬ» - Национальные черты в современных моделях одежды.

Конкурс проводится в два этапа:
Коллекции, представленные на первом этапе, оцениваются судейской коллегией (жюри), состоящей из пяти профессионалов индустрии моды, по десятибалльной системе. Важным отличием Конкурса является то, что после представления каждой коллекции проводится открытое голосование жюри с последующим её комментированием. Это позволяет сделать процедуру судейства в наивысшей степени справедливой, а выставленные оценки – обоснованными.
Авторы лучших коллекций получают право участвовать во втором этапе Конкурса и претендовать на Национальную премию в области индустрии моды в номинации «Дебют».
Лауреатом Национальной премии в области индустрии моды, и, соответственно, обладателем её символа «Золотое Веретено», становится единственный участник Конкурса. Он определяется по итогам представления коллекций на главной сцене Международного фестиваля моды «Бархатные сезоны в Сочи» в сочинском Зимнем театре.
Лауреат Национальной премии в области индустрии моды в номинации «Дебют» получает денежный приз в размере 300 000 рублей.
Всем участникам Конкурса вручаются памятные дипломы и специальные призы, а также – подарки от партнёров Конкурса.

Условия участия в Конкурсе молодых дизайнеров:
Заявку на участие в Конкурсе молодых дизайнеров и анкету участника необходимо предоставить на установленных бланках в оргкомитет Международного фестиваля моды «Бархатные сезоны в Сочи» не позднее 1 октября текущего года. Заявка и анкета должны содержать полную информацию о заявителе, его коллекции и численности творческой группы, приезжающей с ним на Конкурс.
Обязательным условием для регистрации заявки участника является представление коллекции в виде портфолио.
Стоимость аккредитации, необходимой для участия в Конкурсе молодых дизайнеров, составляет 6 000 рублей.
Срок оплаты аккредитации – до 1 октября 2012 года.
Аккредитация дает право на:
участие в конкурсе, посещение мастер-классов, тренд-семинара Александра Хилькевича, круглых столов, обзорную экскурсию по строящимся Олимпийским объектам города, получение билетов на показы Фестиваля в Зимнем театре 6.10-7.10.12 г.
Работа моделей оплачивается участником дополнительно, стоимость работы одной модели – 800 рублей. 

Дополнительная информация по телефонам:
+7 (862) 264-27-63 Маклашева Марина

+7 (862) 264-60-71 Андриянова Надийка
E-mail: models@ivanova.ru, interoffice@simbip.ru 
Заявка
Анкета
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